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중학교 2학년

1.	∠ACB‌�=180*-130*=50*
	 ∠CAB‌�=180*-80*-50*=50*

	 ∠ACB=∠CAB=50*이므로

	 삼각형 ABC는 ^-BA^-=^-BC^-인 이등변삼각형이다.

	 따라서 x=5

2.	semoABDrsemoCAE(RHA합동)이므로
	 ^-AD^-=^-CE^-=6

	 따라서 semoABD=
1
2
\9\6=27

3.	∠BIC=90*+1/2\70*
		  =90*+35*

		  =125*

4.	 ^-AF^-t^-BC^-이므로 ∠EDF=∠ECB(엇각),
	 ∠DEF=∠CEB(맞꼭지각), ^-ED^-=^-EC^-이므로

	 semoEDFrsemoECB(ASA합동)이다.

	 따라서 ^-DF^-=^-CB^-=7

	 그러므로 ^-AF^-=^-AD^-+^-DF^-=7+7=14

5.	ㄱ. ‌�^-AB^-=^-BC^-인 평행사변형 ABCD는 마름모

1. 5	 2. 27
3. 125	 4. 14
5. 66	 6. 12
7. 500	 8. 33
9. 19	 10. 36

11. 18	 12. 25
13. 37	 14. 27
15. 4	 16. 25
17. 65	 18. 18
19. 24	 20. 4
21. 7	 22. 900
23. 15	 24. 50
25. 37	 26. 313
27. 60	 28. 9
29. 15	 30. 156

이므로	 nemoABCD의 둘레의 길이는	 	

10\4=40이다.

	 ㄴ. ‌�∠A+∠C=180*인 평행사변형 ABCD는 

직사각형이므로 nemoABCD의 두 대각선의 

길이가 같다.	 	

따라서 ^-AC^-의 길이는 26이다.

	 ∴ 40+26=66

6.	 ^-AE^-를 그으면
	 ^-AC^-t^-DE^-이므로

	 semoACD=semoACE이다.

	 semoABE

	 =semoABC+semoACE

	 =semoABC+semoACD

	 =nemoABCD=28

	 ^-BC^-：^-CE^-=4：3이고 높이가 같으므로

	 semoABC：semoACE=4：3이다.

	 semoACE=nemoABCD\
3
7
=28\

3
7
=12

	 따라서 semoACD=semoACE=12

7.	그릇과 물이 들어 있는 부분의 닮음비가
	 30：25=6：5이므로

	 (그릇의 부피)：(물의 부피)=6^3：5^3=216：125

	 216：125=864p：(물의 부피)

	 ∴ (물의 부피)=500p(cm^3)

	 따라서 a=500

8.	집, 학원, 학교,
	 도서관, 수영장의 

위치를 각각 A, B, 

C, D, E라 하자.

	 gakA는 공통이고

	 ^-AB^-：^-AE^-

	 =^-AC^-：^-AD^-=1：3이므로

	 semoACBZsemoADE(SAS닮음)이다.

	 ^-AB^-：^-AE^-=^-BC^-：^-ED^-에서

	 1：3=11：^-ED^-    ∴ ^-ED^-=33

	 따라서 도서관에서 수영장 사이의 직선거리는

	 33 km이다.

�

��

�

�

���������

�����
����� �����

�

�

�도로
�도로

�

�
�



- 2 -

9.	점 D를 지나고 ^-AC^-에 
평행한 직선과 ^-BC^-의 

연장선의 교점을 H, 

직선 FG와 ^-DH^-의 교

점을 I라 하자.

	 ^-AD^-t^-GI^-t^-CH^-,

	 ^-AC^-t^-DH^-이므로 ^-GI^-=^-CH^-=20이고

	 ^-DI^-：^-IH^-=3：2이다.

	 semoDFIZsemoDBH(AA 닮음)이고

	 닮음비는 3：5이므로

	 (^-FG^-+20)：(45+20)=3：5

	 ∴ ^-FG^-=19

10.	 ^-AD^-^2=^-DB^-\^-DC^-이므로 12^2=x\9, x=16
	 ^-AB^-^2=^-BD^-\^-BC^-이므로 y^2=16\25=400,

	 y=20(∵ y>0)

	 따라서 x+y=16+20=36

11.	두 정육면체는 항상 닮음이고, 세 정육면체가 일
렬로 나열되어 있고, 세 정육면체의 꼭짓점이 한 

직선 m 위에 있으므로 이웃한 두 정육면체 사이

의 닮음비는 일정하다. 가장 작은 정육면체와 가

운데 정육면체의 닮음비가 1：3이므로 가운데 

정육면체와 가장 큰 정육면체의 닮음비도 1：3

이다. 따라서 가장 큰 정육면체의 한 모서리의 

길이는 18이다.

	 다른풀이  정면에서 바

라보면 오른쪽 그림과 

같다. 가장 작은 정육

면체의 한 모서리의 

길이는 2이고, 가운데 

정육면체의 한 모서리의 길이는 6이므로

	 A'B"=4이다.

	 semoAB'A'ZsemoA'B"A"(AA 닮음)이므로

	 A'B'：A"B"=AB'：A'B",

	 6：2=AB'：4    ∴ AB'=12

	 따라서 가장 큰 정육면체의 한 모서리의 길이는

	 12+6=18이다.

12.	 ^-AC^-를 반지름으로 하는 사분원의 넓이는
	 1

4
\8\8\p=16p이다.

	 ^-AC^-^2+^-BC^-^2=^-AB^-^2이므로 ^-AB^-를 반지름으로 하

는 사분원의 넓이는
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	 1
4
p\^-AB^-^2=

1
4
 p\^-AC^-^2+

1
4
 p\^-BC^-^2

		  =16p+9p=25p

	 따라서 a=25

13.	 ^-BD ^-=16이고, 점 
E, F, G, H는 각 

변의 중점이므로 삼

각형의 두 변의 중점

을 연결한 선분의 성

질에 의해

	 ^-EH^-=^-FG^-=
1
2
 ^-BD^-=8이다.

	 semoABD와 semoBCD는 이등변삼각형이므로 각 

삼각형의 꼭지각의 이등분선이 변 BD 위의 한 

점 P에서 만난다.

	 따라서 두 대각선 AC와 BD는 서로 직교하고

	 ^-DP^-=
1
2
^-BD^-=8이다.

	 semoAPD에서 피타고라스 정리에 의해 ^-AP^-=6

이고, semoCDP에서 피타고라스 정리에 의해

	 ^-PC^-=15이다.

	 삼각형의 두 변의 중점을 연결한 선분의 성질에 

의해 ^-EF^-=^-GH^-=
1
2
 ^-AC^-=

1
2
\(6+15)=

21
2

	 이다.

	 따라서 사각형 EFGH의 둘레의 길이는

	 2\18+
21
2
2=37이다.

14.	문제 13번의 풀이
에 따라 semoABP,

	 semoBCP, semoCDP, 

semoDAP는 모두

	 직각삼각형이다.

	 점 E, F, G, H는 

각각 ^-AB^-, ^-BC^-, ^-CD^-, ^-DA^-의 중점이다.

	 즉, 점 E, F, G, H는 각각 semoABP, semoBCP,

	 semoCDP, semoDAP의 외심이다.

	 따라서

	 ^-PE^-+^-PF^-+^-PG^-+^-PH^-

	 =
1
2
 ^-AB^-+

1
2
 ^-BC^-+

1
2
 ^-CD^-+

1
2
 ^-DA^-

	 =
1
2
\(10+17+17+10)=27
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15.	사각형 EFGH는 각 
변의 중점을 연결하

여 만든 사각형이므

로 평행사변형이다.

	 점 E, F, G, H는 

nemoABCD의 각 변

의 중점이므로 ^-EH^-t^-BD^-, ^-AC^-t^-HG^-이다.

	 ^-AC^-와 ^-EH^-의 교점을 Q, ^-BD^-와 ^-HG^-의 교점을 R

라 하면,

	 gakAPD=90*이므로

	 gakAQH=90*(∵ ^-EH^-t^-BD^-),

	 gakHRD=90*(∵ ^-AC^-t^-HG^-)이다.

	 nemoHQPR에서

	 gakHQP=gakQPR=gakPRH=90*이므로

	 gakRHQ=90*이다.

	 마찬가지 방법으로

	 gakHEF=gakEFG=gakFGH=90*이므로

	 nemoEFGH는 직사각형이다.

	 따라서 nemoEFGH는 ㄱ, ㄷ, ㄹ, ㅁ을 만족한다.

16.	두 정육각형은 서로 닮음이므로 [그림2]의 정육
각형과 [그림3]의 작은 정육각형은 서로 닮음인 

관계에 있다.

	 오른쪽 그림에서 점 M을

	 ^-AB^-의 중점이라 하면

	 ^-AB^-=2^-AM^-=2^-PQ^-이다.

	 그러므로 (n-1)단계의 

정육각형과 n단계의 정

육각형의 닮음비는 2：1

이고 넓이의 비는

	 4：1이다.(nj3)

	 [그림2]의 정육각형의 넓이를 A라 하면

	 [그림3]에서 하나의 정육각형의 넓이는 
1
4
A이

고, 이러한 정육각형은 3개이다.

	 [그림4]에서 하나의 정육각형의 넓이는

	 1
4
A\

1
4
=
1
16
A이고, 각 육각형 구조마다 작

은 정육각형이 3개씩 생기므로 정육각형은 모두 

3\3=9(개)이다.

	 따라서 [그림4]에서 만들어지는 모든 정육각형

의 넓이의 합은 9
16
A이다.

	 ∴ p+q=9+16=25

�
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17.	 ^-CA^-와 ^-DE^-의 교점을 F라 
하자.

	 semoAEFZsemoABC

	 (AA닮음)이고

	 닮음비는 2：3이므로

	 semoAEF와 semoABC의

	 넓이의 비는 4：9이다.

	 semoAEF=4/9\117=52

	 semoAEFZsemoCDF(AA닮음)이고

	 닮음비는 2：1이므로

	 semoAEF와 semoCDF의 넓이의 비는 4：1이다.

	 semoCDF=1/4\52=13

	 따라서 색칠한 부분의 넓이는 52+13=65이다.

18.	semoABC가 ^-AB^-=^-AC^-인
	 이등변삼각형이므로

	 gakBCA‌�=gakCBA		

=65*

	 semoMDB, semoMCE도

	 ‌�각각 ^-MB^-=^-MD^-,

	 ^-MC^-=^-ME^-인 이등변삼각형이므로

	 gakBDM=gakMEC=65*

	 gakBMD=gakCME=50*

	 따라서 gakDME=80*이므로

	 부채꼴 DME의 넓이는

	 p\9^2&\
80*
360*
=18p

	 ∴ a=18

19.	semoABC는 ^-AB^-=^-BC^-=30
	 인 이등변삼각형이고,

	 점 O는 semoABC의

	 외심이므로

	 gakADB=90*이다.

	 ^-OB^-=^-OA^-=25이므로 

	 semoOAB=^-AD^-\25\
1
2

	 점 O에서 변 AB에 내린 수선의 발을 H라 하면 

	 semoOAB는 ^-OA^-=^-OB^-인 이등변삼각형이므로

	 ^-AH^-=15이다.

	 semoOAH에서 피타고라스 정리에 의해

	 ^-OH^-^2=25^2&-15^2&=400, ^-OH^-=20(∵ ^-OH^->0)
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	 (semoOAB의 넓이)=30\20\
1
2
=300

	 따라서 ^-AD^-\
25
2
=300, ^-AD^-=24

20.	
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	 옆에서 바라보면 사람과 그림자를 그림과 같이 

직각삼각형 FGH로 나타낼 수 있다. 

	 나무(점 A)와 벽에 생긴 그림자의 끝(점 D)을 

지나는 직선과 지면(^-BE^-의 연장선)이 만나는 점

을 C라 하자.

	 햇빛이 평행하게 비추므로

	 gakBCA=gakGHF이고

	 세 삼각형 ABC, DEC, FGH는 서로 닮음이다.

	 ^-FG^-：^-GH^-=^-DE^-：^-EC^-이므로

	 1.6：2.4=2：^-EC^-    ∴ ^-EC^-=3

	 ^-DE^-：^-EC^-=^-AB^-：^-BC^-이므로 2：3=^-AB^-：6

	 ∴ ^-AB^-=4

	 따라서 나무의 높이는 4 m이다.

21.	원 O의 반지름의 
길이를 r라 하자. 

점 D, E가 두 변 

AB, AC의 중점

이므로

	 ^-AD^-：^-AB^-=^-AE^-：^-AC^-=1：2,

	 gakA는 공통

	 따라서 semoADEZsemoABC(SAS 닮음)이다.

	 semoADE와 semoABC의 닮음비는 1：2이므로

	 ^-DE^-=2r, ^-BC^-=4r이다.

	 두 점 A, D에서 변 BC에 내린 수선의 발을 각

각 F, G라 하자. 원 O가 변 BC에 접하므로

	 ^-DG^-=r이다.

	 semoDBGZsemoABF(AA 닮음)이고 닮음비는

	 1：2이므로 ^-AF^-=2r이다.

	 semoABC=4r\2r\
1
2
=196이므로

	 4r^2=196, r^2&=49

	 ∴ r=7(∵ r>0)
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22.	점 D를 지나고 선
분 AC에 평행한 

직선이 변 BC의 

연장선과 만나는 

점을 F라 하자. 

	 사각형 ACFD는 평행사변형이므로 ^-AD^-=^-CF^-

이고 ^-AD^-+^-BC^-=^-BF^-이다.

	 또한 gakBDF=90*이고 ^-BD^-=^-DF^-이므로

	 semoDBF는 직각이등변삼각형이다.

	 점 H는 semoDBF의 빗변의 중점이므로

	 ^-BF^-=2^-DH^-이다.

	 따라서

	 nemoABCD=(^-AD^-+^-BC^-)\^-DH^-\
1
2

	 	 =^-BF^-\^-DH^-\
1
2

	 	 =2^-DH^-\^-DH^-\
1
2

	 	 =^-DH^-^2=900

23.	nemoPQRS는
	 nemoABCD의 각 변

의 중점을 연결하

여 만든 사각형이

므로 평행사변형이

고 넓이는 180이다.

	 ^-PQ^-=3x, ^-QR^-=2x(x>0)라 하자.

	 ^-PF^-t^-QR^-이므로 gakPFQ=gakFQR이다.

	 gakPFQ=gakPQF이므로

	 semoPQF는 ^-PQ^-=^-PF^-인 이등변삼각형이고

	 ^-PS^-=2x이므로 ^-SF^-=3x-2x=x이다.

	 semoSEFZsemoREQ(AA 닮음)이고

	 닮음비는 1：2이다.

	 ^-SQ^-를 그으면

	 semoQRS=
1
2
nemoPQRS=

1
2
\180=90,

	 semoREQ=
2
3
semoQRS=

2
3
\90=60

	 semoSEF와 semoREQ의 넓이의 비는 1：4이므로

	 semoSEF=
1
4
semoREQ=

1
4
\60=15
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24.	 ^-EF^-와 ^-HO^-의 교점
을 M이라 하자.

	 semoGBC

	 =
1
2
nemoABCD

	 =
1
2
\720=360,

	 semoOAD=
1
4
nemoABCD=

1
4
\720=180

	  ‌�semoGBCZsemoGEF(SAS 닮음)이고 닮음비는	

3：1이다.		

따라서 semoGBC와 semoGEF의 넓이의 비는 �

9：1이므로	 	

semoGEF=
1
9
\360=40,  		

semoHMF=
1
6
\40=

20
3
	 	

(∵ 점 H는 semoGEF의 무게중심)

	  ‌�semoOADZsemoOEF(SAS 닮음)이고 닮음비

는 3：1, 넓이의 비는 9：1이다.	 	

따라서 semoOEF=
1
9
\180=20,  	 	

semoOMF=
1
2
\20=10(∵ ^-EM^-=^-FM^-)

	 ^-EF^-t^-BC^-이므로 세 점 H, M, O는 한 직선 위

에 있다.

	 , 에 의해

	 semoHOF‌�=semoHMF+semoOMF=
20
3
+10=

50
3

	 ∴ 3S=3\
50
3
=50

25.	삼각형 ABC에서 피타고라스 정리에 의해
	 ^-AB^-=5이다.

	 semoABC가 직각삼각형이므로 점 P는 외심이고, 

	 ^-PC^-=
5
2
이다.

	 점 G가 무게중심이므로 ^-GP^-=
5
2
\
1
3
=
5
6
,

	 ^-GA^-, ^-GB^-를 그으면

	 semoGAB‌�=semoABC\
1
3
	 	

=6\
1
3
=2

	 ^-AB^-\^-GQ^-\
1
2
=2이므로 

5
2
  ^-GQ^-=2

	 ∴ ^-GQ^-=
4
5

	 semoGQP에서 피타고라스 정리에 의해

	 ^-PQ^-^2=^-GP^-^2-^-GQ^-^2=1
5
6
 2^^2-1

4
5
 2^^2=

49
900

	 ∴ ^-PQ^-=
7
30
(∵ ^-PQ^->0)

	 따라서 a=30, b=7이므로 a+b=37

26.	semoABC의 내접원의 
중심을 O라 할 때,

	 ^-AO^-와 ^-DF^-의 교점을 

G, ^-BO^-와 ^-DE^-의 교점

을 H, ^-CO^-와 ^-EF^-의 

교점을 I라 하자.

	 ^-OD^-, ^-OF^-를 그으면

	 semoADOrsemoAFO이므로 ^-AD^-=^-AF^-이고

	 semoADGrsemoAFG이므로

	 gakAGD=gakAGF=90*이다.

	 semoAGDZsemoDGO(AA닮음)이고,

	 닮음비는 ^-AD^-：^-DO^-=2：1이다.

	 ^-GD^-=x라 하면 ^-AG^-=2x, ^-GO^-=
x
2
이다.

	 semoAGD에서 4x^2&+x^2&=6^2이므로

	 x^2=
36
5
  이다.

	 semoDOF=^-DF^-\^-GO^-\
1
2
=2x\

x
2
\
1
2

	 	 =
1
2
x^2&=

18
5

	 마찬가지 방법으로 구하면 semoEOD=
18
5
이다.

	 semoCIFZsemoFIO(AA 닮음)이고,

	 닮음비는 ^-CF^-：^-FO^-=4：3이다.

	 ^-FI^-=y라 할 때 ^-OI^-=
3
4
y

	 semoFIO에서 y^2&+
9
16
 y^2=9    ∴ y^2=

144
25

	 semoFOE=
1
2
\2y\

3
4
y=
3
4
y^2=

108
25

	 ∴ semoDEF=semoDOF+semoEOD+semoFOE

	 	 =
18
5
+
18
5
+
108
25
=
288
25

	 ∴ p=288, q=25이므로 p+q=313
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27.	 [그림 1]에서
	 종이를 접었으므로

	 ^-AB^-=C'D=15

	 nemoABCD는 직사각

형이고 gakBDC=60*

이므로

	 gakADB=gakDBC

	 	 =30*(엇각)

	 종이를 접었으므로 gakDBC'=gakDBC=30*,

	 gakBDC'=gakBDC=60*이다.

	 semoEBD는 gakBED=120*이고 ^-EB^-=^-ED^-인

	 이등변삼각형이다.

	 AC'를 그으면 semoEC'A는

	 gakC'EA=gakBED=120*(맞꼭지각)이고

	 EC'=^-EA^-인 이등변삼각형이므로

	 semoEBDZsemoEC'A이고 닮음비는 2：1이다.

	 ^-BC^-=a라 하면

	 S‌�=^-AB^-+^-BD^-+DC'+C'E+^-AE^-		

=15+30+15+
1
3
a+
1
3
a=60+

2
3
a

	 [그림 2]에서

	 gakBAP

	 =90*-gakPAQ,

	 gakQAD'

	 =90*-gakPAQ

	 이므로

	 gakBAP=gakQAD'

	 ^-AB^-=AD'=15이므로

	 semoABPrsemoAD'Q(ASA 합동)이다.

	 ^-BC^-=a라 하면

	 a=^-AQ^-+^-QD^-=^-AP^-+QD'=2D'Q+D'Q

		 =3D'Q

	 이므로 D'Q=
1
3
a

	 T=^-AB^-+^-BP^-+^-PQ^-+QD'+D'A‌

	 =15+
1
3
a+
2
3
a+
1
3
a+15=30+

4
3
a

	 사각형 ABCD의 둘레의 길이는 30+2a이므로

	 S+T와의 차는 (90+2a)-(30+2a)=60

	 이다.
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28.	gakCDA=a*,
	 gakBDC=b*

	 라 하자.

	 semoADB는

	 정삼각형이므로 a*+b*=60*

	 semoADC는 ^-AD^-=^-AC^-인 이등변삼각형이므로

	 gakDCA=a*

	 주어진 도형은 직선 AS에 대하여 대칭이므로

	 gakABE=gakAPB=a*, gakCEP=b*

	  semoDBP에서

	 	 180*‌�=gakPDB+gakDBP+gakBPD	 	

=b*+(60*+a*)+gakBPD이므로

	 	 gakBPD=60*

	  ‌�semoERC에서 gakCER=b*, gakRCE=60*이

므로

	 	 gakERC=60*+a*

	  semoARP에서 gakPRA=60*+a*(맞꼭지각)이다.

	 	 gakBPQ+gakQPA+gakAPR=180*이고

	 	 gakBPQ=60*, gakQPA=gakAPR이므로

	 	 gakAPR=60*

	  ~ 에 의해 semoDBPZsemoERCZsemoARP

	 ^-DB^-
^-BP^-
=
^-ER^-
^-RC^-
=
^-AR^-
^-RP^-
=
3
2

	 따라서 21
^-DB^-
^-BP^-
+
^-ER^-
^-RC^-
+
^-AR^-
^-RP^-

2=2\
9
2
=9

29.	삼각형 ABC는
	 이등변삼각형이고

	 점 M은 변 BC의 

중점이므로

	 이등변삼각형의

	 성질에 의해

	 gakBMA=gakCMA=90*,

	 ^-BM^-=^-CM^-=
1
2
\24=12이다.

	 semoABM에서 피타고라스 정리에 의해

	 ^-AM^-^2=13^2&-12^2&=25

	 ∴ ^-AM^-=5(∵ ^-AM^->0)

	 semoABC=24\5\
1
2
=60

	 semoBAD에서 ^-AD^-=2^-AC^-이고 semoABC와 높이

가 같으므로

	 semoBAD=2\60=120

�
��

��

� ��

� �

�
��

�

�

�

����

��

�

�

�

��



- 7 -

	 점 B를 지나면서 ^-AE^-와 평행한 직선이 ^-DA^-와 

만나는 점을 F라 할 때

	 ^-CA^-：^-CF^-=^-CM^-：^-CB^-=1：2이므로

	 ^-DB^-：^-DE^-=1：2이다.

	 즉 ^-DB^-：^-BE^-=1：1이다.

	 semoBAE와 semoBAD는 밑변의 길이와 높이가 각

각 같으므로 semoBAE=semoBAD=120이다.

	 gakBME=90*이므로

	 1
2
(^-AM^-+^-ME^-)\^-BM^-=120

	 1
2
(5+^-ME^-)\12=120

	 ∴ ^-ME^-=15

30.	A, B, C, D, 
E 부스의 위치

를 각각 점 A, 

B, C, D, E라 

하자.

	 조건 ❹를 만족

하는 점 E는 점 B에서 선분 AD에 내린 수선의 

발이다.

	 점 C에서 선분 AD의 연장선 위에 내린 수선의 

발을 F라 하자.

	 semoBEDZsemoCFD(AA닮음)이고 닮음비는

	 2：1이다.

	 ^-BE^-：^-CF^-=16：^-CF^-=2：1

	 ∴ ^-CF^-=8(m)

	 semoCEF에서 피타고라스 정리에 의해

	 ^-EF^-=6(m)이다.

	 ^-ED^-：^-DF^-=2：1이므로 ^-ED^-=4(m)이다.

	 semoABD=(9+4)\16\
1
2
=104(m^2&)

	 semoADC=(9+4)\8\
1
2
=52(m^2&)

	 따라서 semoABC=semoABD+semoADC

	 	 =104+52=156(m^2&)
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